

聚焦第七届文博会

山西省文化传承发展典型案例发布 太原市三个案例入选

本报讯 8月22日下午,在第七届山西文博会上,山西省文化传承发展15项典型案例及5项入围案例发布。太原市有3个典型案例入选,分别是:市委宣传部和市供销社申报的中华老字号太原乾和祥茶庄文化遗产保护创新实践;市文物局申报的持续推进博物馆之城建设彰显“锦绣太原”历史文化特色;市晋剧艺术研究院申报的协同育人模式下的晋剧艺术传承创新实践——太原市晋剧艺术研究院青年人才培养工程。

今年5月,省委宣传部启动全省文化传承发展典型案例推选申报工作。全省各界积极响应,申报有效案例301项。根据专家评审意见并结合实际工作情况,省委宣传部最终确定了山西省文化传承发展典型案例、入围案例名单。这些案例聚焦文化遗产系统性保护、文化遗产保护传承人才队伍建设、重点节庆文化活动等重要举措,对接国家文化生态保护区建设、住房和城乡建设领域文化传承、铸牢中华民族共同体意识等重大

战略,充分展现了全省文化传承发展工作的新路径、新模式、新亮点。

发布的山西省文化传承发展15项典型案例分别是:考古学(文物全科)人才培养让基层文保后继有人;探索利用政府一般债券创新低级别文物保护利用路径;“变局——春秋时期的晋与秦”展览;世界文化遗产传承发展的“云冈范式”;坚持以评促保,山西积极构建涵盖全要素的历史文化保护评估体系;陶寺国家考古遗址公园创建工作;“智汇非遗,赋能山西”——非遗研究院高水平研究与保护平台的创新实践;三晋文化对外推广传播系列视频;《首席体验官》《我是传承人》《屋檐上的文脉》;中医药文化传承与教育融合创新实践;《山西抗日根据地红色文化经典文献大系》大型历史文献与研究丛书编纂工作;全省重点地方文化节庆活动;大同云冈文化旅游系列活动、朔州右玉西口风情文化旅游系列活动、长治武乡八路军文化旅游节、晋城太行山文化旅游

节、临汾尧文化旅游系列活动、运城关公文化旅游节;持续推进博物馆之城建设彰显“锦绣太原”历史文化特色;以文化嵌入为抓手,有形有感有效开展“铸牢”教育——大同市依托云冈文化积极构筑各民族共有精神家园的创新实践;中华老字号太原乾和祥茶庄文化遗产保护创新实践;协同育人模式下的晋剧艺术传承创新实践——太原市晋剧艺术研究院青年人才培养工程。

发布的5项入围案例分别是:山西方志文化系统性传承实践;《语海》与中华优秀语言文化的传承;山西省特色博物馆建设;山西文学博物馆、山西金融历史博物馆、古建筑校园博物馆;以非物质文化遗产为引领,实现文旅融合发展——以国家级非物质文化遗产平遥推光漆器髹饰技艺为特色,打造平遥旅游特色研学品牌;“留住记忆 留住乡愁”山西省“中国历史文化名镇名村·中国传统村落”系列纪录片创作。

(贾尚志)

综改区22家企业近200件产品亮相

本报讯 8月21日,第七届山西文化产业博览交易会在山西潇河国际会展中心开幕。山西转型综改示范区组织22家重点文化企业参展,携近200件产品亮相,展示文化领域的创新成果、特色产品、产业实践和前沿技术,全方位展现文化产业高质量发展的新图景,为八方来客献上富有综改特色的“文化大餐”。

综改示范区特装展区设在N3馆(文化科技主题展馆)核心位置,面积近500平方米。展区以“探索—突破—融合—引领”为叙事主线,分为文创产品展示区、数字文化展示区、非遗项目展示区、科技应用体验区、文旅宣传展示区和文化装备展示区六大主题板块,形成有机串联的整体展示空间,全面呈现山西转型综改示范区在“打造培育新质生产力、塑造发展新优势的先行区”这一目标引领下,文化产业所取得的成就与迸发的强劲动能。展区以蓝白为主色调,通过产业介绍、产品陈列、图文展板等多种形式增强互动体验。灌木文化、完美创意文化、敲门砖数字文化等企业重点展示文创产品;辰涵科技、同方知网等企业聚焦文化大数据应用;淳熙古建筑、梓古轩水墨印业、晟堂文化等突出非遗技艺与产品;大威激光、天地煤机、纳安生物、百信信息等企业带来科技应用互动体验;中体智运、嘉世达机器人等展示智能文化装备;智胜传媒、顺康控股等则承担文化宣传功能。

(贺娟芳)



8月22日,第七届山西文博会太原展馆内,各类文创产品琳琅满目,吸引了众多市民的目光。邓寅明 王韵菲 摄影报道

纯阳宫藏历代墓志精粹展开展

本报讯 “石镌风华”太原纯阳宫藏历代墓志精粹展,8月22日在山西古建筑博物馆(纯阳宫)开展。作为山西首个以“墓志发展演变”为主题的展览,展品时代序列较完整,展示出墓志的历史文化和书法艺术价值。

墓志,是存放在墓中载有逝者传记的石刻。它把逝者在世时的持家、德行、学问、技艺、政绩、功业等,浓缩为一份个人历史档案,以补家族史、地方志乃至国史的不足。山西古建筑博物馆的碑廊内,保存有各个时期的墓志46方,这些墓志从南北朝时期一直延续至明清,时代序列较完整,比较完整地反映了墓志发展的历史演变过程。

此次展览由山西省文物局指导,山西省古建筑与彩塑壁画保护研究院主办,在深度挖掘馆藏墓志价值的基础上,以墓志起源发展的历史演变为主线,辅以墓志的书法艺术演变,解读浓缩于方寸之间的历史,欣赏凝聚时代审美的书法艺术。“萌芽”“过渡”“定型”“兴盛”“余晖”5个单元,梳理了墓志的发展演变。

展览展出的拓片具有重要的文史价值和书法美学价值,其中,田子茂墓志(诗文名家周邦彦撰写)、北齐开国大将韩裔墓志等两件墓志是国家一级文物。

(陈辛华)

宣讲文明实践开展惠民服务

本报讯 烽火岁月铭记心,文明新风润万家。8月20日,娄烦县文明实践文艺宣讲志愿服务首场活动在静游镇峰岭底村举行,通过“文艺+宣讲”进基层的形式,深入推进移风易俗,营造爱党爱国、共建文明的浓厚氛围。

活动在轻盈灵动的舞蹈《出水莲》中拉开序幕。《革命歌曲六首》《抗日将士出征歌》等节目轮番登场,激昂的旋律、深情的演唱将现场观众带回烽火连天的岁月;《铭记抗战烽火 厥续英雄精神》宣讲与配乐诗朗诵《英雄》,以鲜活的故事和真挚的情感,传递着对先烈的缅怀与对革命精神的传承;小品《彩礼风波》以幽默接地气的情节,巧妙倡导移风易俗,引得台下笑声不断;快板《移风易俗在行动》以通俗的语言,倡导婚事新办、丧事简办等文明新风。

活动现场人头攒动。“千万工程”宣讲员结合峰岭底村发展实际,讲述了如何运用“千万工程”经验,让绿水青山成为乡村发展的底气;“庭院经济”宣讲员和示范户则分享了上静游村发展庭院经济的典型经验;政法、民政、司法、团委、妇联、医院等部门同步开展的法律援助、低保申请、大病救助等宣传活动也备受关注。工作人员耐心解答群众疑问,发放宣传资料,让惠民服务真正走到群众身边。

(周皓、闫姝)

本报讯 8月22日,山西省第九次残疾预防日主题宣传活动在太原市龙潭公园举行。本次活动以“预防伤害致残,共创健康生活”为主题,由山西省残疾人联合会、省公安厅、省交通运输厅、省卫生健康委员会、太原市残疾人联合会联合主办,杏花岭区残疾人联合会承办,多家单位协办。

本次活动创新采用“健康科普+趣味打卡+集章兑礼”形式,设置9大主题站点,涵盖视力、听力、言语、肢体、智力、精神6大类残疾预防内容,并融入交通安全、安全生产、应急自救、医疗保障等实用板块。参与者可通过完成各站点的互动游戏和知识问答,集齐9枚印章兑换宣传纪念品,在寓教于乐中提升残疾预防意识和能力。

活动现场还设有残疾预防知识展览区、打卡合影墙、急救演示区等功能区域,吸引了众多市民驻足参与。来自医疗、公安、消防、救援等领域的专业人员和志愿者现场提供咨询、义诊和应急演练服务,营造出全社会共同关注残疾预防、共建共享健康生活的浓厚氛围。

据悉,我省近年来持续深化残疾预防行动,扎实推进《山西省残疾预防行动计划(2022—2025年)》实施,在道路交通、安全生产、疾病防控等重点领域取得明显成效。(李杰华、于健)

残疾预防日主题宣传活动展开

太原论坛招募志愿者

本报讯 即日起至8月26日,2025年太原能源低碳发展论坛招募90名志愿者。

太原论坛将于9月27日至28日在太原举行。为进一步传播绿色低碳理念、凝聚社会共识、营造浓厚氛围,助力本次论坛顺利举办,展现山西良好形象,受组委会秘书处委托,山西省青少年事业发展中心、山西省青年志愿者协会公开招募志愿者。

招募条件包括:年满18周岁,具有完全民事行为能力,道德品质良好,矢志践行奉献、友爱、互助、进步的志愿精神;男性身高175厘米至185厘米、体重60公斤至90公斤之间,女性身高160厘米至175厘米、体重45公斤至65公斤之间,要求形象气质佳、不染夸张发色,不留长指甲,

男性不留长发,女生不做夸张美甲,具备开展志愿服务所需要的身心条件和心理素质;英语或小语种能力优先,在校大学生具备大学英语四级(CET-4)或同等英语水平及小语种特长优先;在读研究生具备大学英语六级(CET-6)或同等英语水平,专业英语八级及小语种特长优先等。

志愿者也将获得保障,主要包括:提供上岗期间的餐饮、交通等基本保障,根据志愿者职责分工,提供特殊情况下的志愿者住宿保障;办理人身意外伤害保险;志愿服务期间统一使用“志愿汇”App签到,记录志愿服务时长;服务结束后颁发志愿服务证书,优选其中20%颁发优秀志愿者证书等。

(何宝国)

机场三期新建二跑道竣工验收

本报讯 8月15日,太原武宿国际机场三期改扩建工程项目指挥部发来喜讯:该项目新建二跑道顺利通过竣工验收。新跑道建成投运后,将进一步提升机场航班起降能力,为机场客货运输量的持续增长提供坚实的硬件支撑。

作为国家民航局“十四五”规划重点项目,太原武宿国际机场新建二跑道全长3600米、宽45米,与现状跑道间距490米,飞行区等级4E。建设过程中,如何在保障机场航班正常运行的同时,推进不停航施工是项目团队面临的难题。团队采用“时空分割法”,将每日凌晨1时至6时作为黄金施工窗口,通过提前2小时进场准备、核心3小时高效作业,预留1小时撤场缓冲的施工方法,高效完成了道槽区地基处理、水稳层摊铺、跑道道面浇筑、管线铺设等高干扰作业。配合BIM模型和电子围栏动态调整,构建了施工区与飞行区的智能隔离系统,实现高干扰工程施工期间航空器“零侵入”的安全生产作业,施工效率提升40%。

项目团队实施动态轮班工作机制,通过科学统筹人力、机械和材料资源,在确保安全质量的前提下,实现施工效率的全面提升。施工高峰期投入各类机械设

备1000余台(套),组织902名施工人员开展轮班作业,实现单日主材进货量达13855吨,单日混凝土道面浇筑3100立方米。

面对场区面积大、地下水位高、湿陷性黄土与液化软土交错分布等复杂地质条件挑战,项目成立技术团队,经过上百次现场试验,创新探索出一套地基处理综合技术方案。针对不同区域的地质特性,采用垫层强夯法与过渡段搭接工艺的组合应用,成功破解大面积复杂地层处理的技术瓶颈。“在复杂地质条件下,通过动态调整工艺组合,实现了质量、效率和经济效益的多赢。”项目负责人表示。这些创新工艺不仅完全满足道槽区工后沉降控制指标,还较传统方法节省了40天工期,节约了成本,为后续水稳层及道面施工创造了有利条件。

跑道道面需承受飞机重载冲击及太原地区温差大、冬季寒冷的环境考验,对混凝土强度、耐久性及接缝质量要求严苛。项目团队选用高性能混凝土,通过低水胶比设计,搭配优质骨料、高效减水剂和矿物掺合料优化配比,确保混凝土强度达到C40标准以上,同时满足高耐磨性、低收缩率以及抗冻融和抗化学侵蚀的耐久性能要求。针对道面接缝处容易崩边的常见问题,团队采用了硬切缝技术,在混凝土达到适当强度时进行精准切割,通过人为控制形成规则的弱界面,使收缩裂缝沿着预定位置发展,有效降低了接缝破损率,显著提升了道面的平整度和整体耐久性。

(梁丹)

重大项目建设年

本报讯 8月22日,交警支队通报,8月23日、24日,迎泽大街西段千峰南(北)路口进行沥青摊铺作业,禁止车辆通行。

沥青摊铺作业的具体时间是,8月23日、24日每日7时至20时。作业期间,千峰路南北双向交通将中断,禁止一切车辆通行。车辆可经和平南(北)路、文兴路、晋祠路、虎峪河、玉门河快速路等路段绕行。

(张晋峰)

深化殡葬改革推动移风易俗

本报讯 8月21日,由清徐县新时代文明实践中心、县民政局联合主办的“深化殡葬改革 推动移风易俗”文明实践主题宣讲活动,在马峪乡东马峪村新时代文明实践站开展。

活动中,宣讲员围绕殡葬改革的意义、核心政策法规及惠民措施等展开讲解。同时,结合县域实际情况,运用通俗易懂的现实案例,剖析乱埋乱葬、大操大办等陈规陋习对社会风气、生态环境及可持续发展造成的负面影响。同时,重点讲解节地生态安葬、惠民殡葬补贴、文明节俭办丧事等一系列政策措施,引导群众转变观念,自觉抵制封建迷信,主动选择文明、环保、绿色的殡葬方式。

(孙佳敏、武亚男)

预计今明两天将迎较强降水

本报讯 8月22日,太原市气象台发布消息,受副热带高压、高空槽和低层切变线共同影响,预计8月23日至24日我市有一次较强降水天气过程。

最强降水时段出现在8月23日白天到夜间,全市有大雨,局地暴雨,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气;过程降水量30毫米至60毫米,局地可达80毫米以上;小时最大降水量20毫米至40毫米。

此次天气过程正值我市防汛关键期,降水范围广,局地累计雨量大,叠加前期降水,需重点防范强降雨可能引发的山洪、地质灾害、城乡积涝等次生灾害,建议相关部门提前做好防范措施,公众注意出行安全,及时关注最新预报预警信息。

8月22日夜到23日白天,阴天间多云,有中雨,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,20℃~25℃。

8月23日夜到24日白天,阴天转多云,有中到大雨,并伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气,18℃~26℃。(孙佳敏)